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НОВА МІСІЯ ГУМАНІТАРНИХ НАУК 

 

У першій чверті ХХІ століття людство зіткнулося з небаченими й неочікуваними 

проблемами. Повномасштабна війна Росії проти України, збройні конфлікти на Близькому 

Сході, утворення нових тоталітарних режимів, які загрожують всьому світові, екологічні 

катастрофи і різних куточках Земної кулі та інші. Усе це потребує, вочевидь, нового 

осмислення й формування нових соціальних умінь і навичок, об’єднання держав і людей 

доброї волі довкола демократичних цінностей. Тому гуманітарні науки повинні виконати саме 

цю місію – дати об’єктивне (а не ідеологічне, міфологізоване) розуміння подій і тенденцій 

сучасного світу крізь призму культури, світових надбань мистецтва й історії людства, а також 

об’єднати цивілізовані країни й народи задля припинення насильства в усіх його формах. 

Гуманісти доби Відродження закликали до свободи й віри в можливості людини у 

перетворенні світу. Подібне завдання стоїть перед представниками гуманітарних наук нашого 

часу. Адже гуманітарне бачення ґрунтується на пріоритеті людяності, без якої неможливий 

розвиток будь-якої держави. Тож міжнародна конференція «Гуманність у контексті сталого 

розвитку: виклики і перспективи» є надзвичайно важливою подією в контексті сталого 

розвитку. Бажаю всім організаторам і учасникам чудових ідей і плідних відкриттів заради 

відновлення миру і процвітання на всій Землі!  
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Шановні колеги, дорогі учасники конференції! 

 

Сьогодні ми зібралися, щоб обговорити найважливіші питання, які постають перед 

гуманітарними науками в контексті, що виходить за рамки традиційних кордонів окремих 

дисциплін. Власне, тема конференції – «Гуманність у контексті сталого розвитку: виклики і 

перспективи» – є поштовхом для осмислення того, як гуманітарні науки, на яких лежить 

глибокий слід не тільки соціокультурних, а й біомедичних змін, можуть відповідати на виклики 

часу. 

Сучасний світ як ніколи раніше переживає динамічні зміни, я б сказав, тектонічні, зміни, 

породжені глобалізацією, технологічним прогресом, а також викликами, з якими стикається 

суспільство у світлі пандемій, екологічних катастроф, соціальних потрясінь, воєнних 

конфліктів. В умовах цих змін, гуманітарні науки опиняються в центрі найважливіших завдань, 

покликаних не  лише осмислити нові реальності, а й шукати відповіді на питання, пов'язані із 

життям і гідністю людини. І саме тут ключовим стає питання гуманності: як ці цінності мають 

виявлятися в різних аспектах людської діяльності, зокрема в таких високоспеціалізованих 

галузях, як медицина. 

Гуманність як основоположна цінність, що стоїть у центрі гуманітарного знання та й, 

власне, екзистенції людства, тягне за собою необхідність усвідомлення того, що наука не може 

бути нейтральною або відокремленою від життя суспільства, від людини як особистості. У 

медичній практиці ми стикаємося з тим, що кожне наукове відкриття, кожна інновація не 

просто є кроком уперед у пізнанні людського організму, а й містить у собі етичні та 

філософські імплікації. Адже справжня гуманність, як і гуманітаристика загалом, починається 

з поваги та турботи про людину в усій її цілісності. 

У гуманітаристиці ми знаходимо широкий спектр інструментів для глибокого розуміння 

людської природи, для формування гуманістичних підходів у медицині. Це і філософія 

турботи, і біоетика, і антропологія, і психологія, що дають змогу не лише вивчити людину з 

різних поглядів, а й розвивати підходи, орієнтовані на збереження людської гідності в процесі 

лікування, на розвиток довірчих стосунків між лікарем і пацієнтом, на побудову етично 

відповідальної медичної спільноти. 

За цих умов гуманітарні дисципліни стають незамінними партнерами в пошуку 

відповідей на ці надважливі питання. Історія, філософія, психологія, етика, соціологія, теорія 

і практика комунікації – це далеко не повний перелік  галузей знань, які  інтегровані в 

медицину для формування більш цілісного підходу до лікування пацієнта. Це підхід, який не 

обмежується тільки фізичним станом людини, а й враховує її психологічні, соціальні та 

культурні аспекти. У медичній практиці важливо не лише виявити хворобу, а й побачити 

людину, зрозуміти її переживання, страхи, надії. Недарма ще античні лікарі казали: «Medice, 

cura aegrotum, sed non morbum» – «Лікарю, лікуй хворого, а не хворобу». Взаємодія 

гуманітарних і медичних знань може і повинна сприяти цьому. 

У  царині медицини особливу увагу варто приділити питанню взаємодії наукового 

прогресу і гуманітарних знань у рамках клінічної практики, біоетики та медичної психології. 

Лікарі, науковці, які працюють у сфері охорони здоров'я, стикаються з дилемами, що 


